

Опубликовано: 6 ноября 12:48

Депутат: основной вектор кибератак сместился на склонение людей к самостояльному переводу денег

Стремительное развитие информационных технологий, помимо очевидных преимуществ, создает и новые угрозы. В последние годы во всем мире наблюдается рост киберпреступлений. Основная причина их совершения — беспечность самих потерпевших, которые добровольно, будучи введенными в заблуждение, сообщают злоумышленникам конфиденциальные данные, считает Игорь Пашков, член Постоянной комиссии по национальной безопасности Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь.



Фото из архива Палаты представителей
Национального собрания Республики
Беларусь.

Интернет всё чаще используется в преступных целях, и мошеннические схемы постоянно совершенствуются и подстраиваются под новые банковские технологии, законодательство и методы правоохранителей. Всё чаще преступники используют нейросети для создания поддельных сообщений, голосов и видео-дипфейков.

— Сегоднѧ основной вектор атак сместился на склонение людей к самостоятельному переводу денег. Им обещают привлекательные условия: это быстрый заработка, покупка товаров по низким ценам или же выгодная инвестиция, — перечисляет парламентарий.

Несмотря на это, Беларусь остается единственной страной СНГ, где фиксируется снижение количества киберпреступлений. Как отметил депутат, этого удалось добиться благодаря комплексным мерам, реализуемым МВД и другими ведомствами.

— С 1 марта 2024 года действует Указ Президента № 269 «О мерах по противодействию несанкционированным платежным операциям». Механизм, разработанный МВД и Национальным банком, позволяет круглосуточно блокировать подозрительные транзакции и приостанавливать операции по скомпрометированным счетам — от обращения гражданина до блокировки проходит не более суток. Параллельно реализуется Комплексный план мероприятий по противодействию киберпреступлениям и повышению цифровой грамотности населения на 2024–2025 годы. Уже готовится аналогичный документ на 2026–2027 годы, — отмечает Игорь Пашков.

Белорусский опыт в сфере противодействия киберпреступности востребован и за рубежом. Страна активно сотрудничает с государствами СНГ, а в октябре 2025 года Беларусь подписала в Ханое Конвенцию ООН против киберпреступности.

— Этот документ создает правовую основу для более оперативного и эффективного взаимодействия правоохранительных органов разных стран в борьбе с киберугрозами, — подчеркнул парламентарий.

Белорусская система подготовки специалистов также адаптируется к новым вызовам. В Академии МВД с 2019 года действует специализация «противодействие киберпреступлениям», а в технических вузах, включая БГУИР, преподают дисциплину «Информационная безопасность». Это, по словам Игоря Пашкова, способствует формированию профессиональных кадров и повышению цифровой грамотности граждан.

Александра ЯНКОВИЧ